



云中观潮

驻村工作队春耕备耕展风采

本报记者 郝雨

春天，是希望的季节，是耕耘的季节。在广袤的田野上，我市各驻村工作队如同春日暖阳温暖着农户的心，为春耕备耕注入强大动力，在希望的田野上播撒着丰收的种子。

陈庄村的春耕备耕“暖心帮扶”

3月11日，记者刚走进云州区西坪镇陈庄村，就听到一阵喧哗，原来是晋商银行驻陈庄村工作队为村民运送的农资到了，一辆辆货车满载玉米种子、复合肥缓缓驶入村庄……

“这些农资都是工作队帮我们联系的，价格实惠、质量有保障。”村民方大哥一边卸农资，一边说。据了解，早在2月底，陈庄村驻村工作队队员就深入村民家中，统计所需的农资种类和数量。为给村民争取到最优惠的价格，工作队队员多方联系农资供应商，反复比对质量和价格。队员老苗告诉记者：“我们去了好多家农资店，看质量、问价格，反复砍价，磨破了嘴皮子，才争取到团购优惠。”

农业技术指导方面，工作队也毫不含糊。他们邀请农业专家为村民举办春耕新技术培训。培训中，农业专家讲解玉米等农作物的种植要点，分析土壤酸碱度对提高玉米产量的影响，并深入田间地头指导农户耕种。在农业专家指导下，村民对今年的丰收充满信心。

了解到该村部分农户因缺少劳动力，春耕备耕有困难时，工作队组建帮扶小组，帮助农户抢抓农时，开展春耕备耕。在工作队的帮助下，该村有

条不紊开展各项农事活动。

陈庄村驻村工作队队长表示：“我们将持续开展农业帮扶工作，确保不落下任何环节，希望看到陈庄村年年丰收，村民的日子越过越红火。”

下神峪村的春耕备耕“保卫战”

3月12日清晨，记者来到阳高县古城镇下神峪村时，驻村工作队会议室里传出热烈的讨论声，工作队队员正和村“两委”干部商讨春耕备耕工作。

为解决村民资金难题，下神峪村驻村工作队积极向农资供应商争取价格优惠，并与金融机构对接协商农业生产贷款方案。同时，该驻村工作队还利用“农民夜校”开展农业技术培训，邀请农业专家讲解科学种植知识。针对病虫害防治及选购薄膜、合理施肥等问题，农业专家给出详细的解决方案，参加培训的农户高兴地说：“这下可解决了我们的难题，今年一定能有个好收成。”

春耕备耕过程中，难免会遇到一些“突发情况”。工作队队员小屈说：“前天，我接到一位村民的电话，说他家的拖拉机坏了。我赶紧联系维修师傅。师傅在修车的时候，我在旁边递工具、学习维修知识。以后再遇到类似问题，我也能帮助解决了。”

如今，下神峪村村民和驻村工作队队员干劲十足，积极开展春耕备耕各项工作。该驻村工作队队长对记者说：“只要村民有需要，我们就当不遗余力。”

积极发挥桥梁纽带作用

市老促会着力打造红色大同文化品牌

总结了2024年工作，对2025年重点工作进行安排。今年，市老促会将持续打造红色大同文化品牌，宣传我市的红色先进人物和红色事迹，讲好大同红色故事，激发

荆庄村的春耕备耕“蓝图”

“大爷，今年这新的滴灌设施咋样？”3月13日，记者走进浑源县东坊城乡荆庄村，看到驻村工作队队员老尚正和村民李大爷聊天。李大爷脸上洋溢着笑容说道：“真是太好了，以前浇地费水又费力，现在用滴灌，不仅省水，还能精准施肥。就盼着秋天能多收些粮食，我打算用多出来的收成买台拖拉机呢。”

荆庄村是传统种植大村，有耕地8800余亩。为打好春耕生产“第一仗”，该村驻村工作队挨家挨户走访种粮大户，详细了解种植意向。在工作队办公室，记者看到墙上挂满各类图表，上面密密麻麻记录着村民的种植计划。工作队队长告诉记者：“今年，计划在已有的4000亩节能滴灌项目基

础上，新增1500亩玉米滴灌种植面积，目前已有多户农户报名参加项目。我们积极与上级部门对接，争取政策支持，推动土地流转，不仅能提高土地利用率，还能降低种植成本，增加村民收入。”

该驻村工作队还联合该村帮农农机合作社，邀请县农业农村局专业技术人员举办提产保收技术培训班，讲解玉米种子选购相关知识和滴灌应用技术。如今，在驻村工作队努力下，荆庄村田间地头一派繁忙景象。



微信扫码阅读
本栏目音频版

云中时评

驻村帮扶：希望田野上的兴农“新引擎”

春耕备耕期间，我市各驻村工作队的辛勤付出，为乡村振兴注入强劲动能。驻村工作队员不仅是连接惠农政策与广大农户的桥梁，更是传播科技火种，让科学种植理念扎根乡土、推动农业生产方式变革的主力军。他们的不懈努力

力，促进了农业规模化、现代化发展，为乡村产业兴旺筑牢根基。在乡村振兴征程中，我市各驻村工作队已成为希望田野上的兴农“新引擎”，不断助力农业增效、农民增收、农村繁荣，为实现乡村全面振兴持续赋能。

奉献的平台和舞台，打造一支充满活力的红色团队，为高质高效促进老区发展提供保障。

会议期间，市老促会理事围绕如何更好地履行职责、开展今年工作进行交流。大家一致表示，将不忘初心、牢记使命，用心用力履职尽责，以实际行动为老区发展、为老区人民过上幸福生活贡献力量。

云冈区：田间有“保姆” 春耕有保障

本报讯（记者 申力 通讯员 楚向东）春潮涌动，农事渐忙。随着春耕备耕时节的到来，云冈区农户和农机专业合作社纷纷涌向农机市场，精心挑选、保养维护农用机械，为即将开启的春耕备耕工作做足准备。

为确保春耕备耕顺利推进，云冈区农机机械发展中心主动靠前服务，多措并举为农户和农机专业合作社提供全方位支持。为让农机购置补贴政策落地有声，该中心工作人员深入农户家中和农机专业合作社，现场集中办理补贴业务。他们细致讲解补贴细则，手把手教农户使用手机APP申领补贴，确保“政策不漏一户，补贴不落一人”，让惠农政策真正惠及每位农户。除资金扶持，该中心还

积极组织开展多领域培训活动，涵盖智能化和数字化农机装备应用、农业大数据研判与应用、农机维修保养和故障排除等实用技能。培训现场，技术专家通过理论与实操相结合的方式，为农机手答疑解惑。大家认真聆听、积极互动，在专家指导下动手操作，精心保养、调试和检修农机具，确保每台农机在春耕时都能“健康上岗”，发挥最大效能。

“春耕春播开始后，我中心工作人员将扎根田间地头，化身‘田保姆’，针对耕地、旋地等关键环节提供技术指导，及时帮助农机手解决作业过程中遇到的问题，全方位提升农机作业水平。”云冈区农业机械发展中心相关负责人说。

小学生志愿者体验古城环卫工作



图为环卫工作人员向小志愿者讲解分类垃圾桶功能。本报记者 张志忠摄

本报讯（记者 张志忠）3月16日下午，20余名来自不同学校的中小学生志愿者和家长来到古城鼓楼东街，开展“手拉手大手，共创美丽家园”活动，现场学习垃圾分类等环卫知识，分组进行垃圾不落地志愿服务，以实际行动为城市文明添砖加瓦。

活动现场，环卫工作者介绍了环卫常用工具及使用方法，讲解了分类垃圾桶的功能和根据颜色识别及投放各类垃圾，小志愿者踊跃互动，积极回答工作人员提问，现场气氛热烈。随后，小志愿者在环卫工人和家长的带领下，手持簸子、垃圾收集袋等，在鼓楼东街捡拾街头垃圾。今年五年级的姜钰婷和姜钰娜说：“通过参加这次活动，了解了环卫工

作的不易，以后会更加爱护环境，做好垃圾分类，从生活中的点滴做起，带动身边的人一起参与到垃圾不落地行动中来。”

平城区环卫服务中心相关负责人表示，通过这次活动，形成让孩子带动家庭及全社会共同关注环境卫生保护的氛围。



《小皮巷小区商住楼下废品收购点存隐患》有下文

废品收购点已“关门”



本报讯（记者 龙中华）3月16日，记者前往小皮巷小区回访发现，该小区商住楼下废品收购点已“关门”，屋内废品基本清理干净。

记者日前走访发现，古城帅府街小皮巷小区一商住楼下有一家废品收购点，不仅影响市容市貌，还存在消防安全隐患。记者采访古城街道相关负责人表示，此前已多次对该收购点进行清

理整治，但问题反复出现。就在记者采访当日，街道联合消防部门再次上门督促，责令其在一周内搬离，否则将依法依规严肃处理。本报3月13日4版曝光台栏目以《小皮巷小区商住楼下废品收购点存隐患》为题进行过相关报道。

报道刊发后，引起有关部门重视。16日下午，记者来到小皮巷小区，只见废品收购点大门紧闭。走进屋内看到，堆积如山的废品已不见，地面残留少许垃圾，店主正在清理。当记者问及是否还回收废品时，对方称，已停止营业，准备收拾完毕关门。附近居民苟女士告诉记者，没了这个废品收购点，周边环境整洁多了，居民也安心了。



大同市供水排水集团有限责任公司2025年2月份供水水质公报

网监测点进行规定8项指标监测。

监测结果

1. 15个采样点常规43项监测结果：出厂水水质合格率100%；管网水水质合格率100%。

2. 100个管网监测点规定8项指标监测结果：

监 测 项 目	国 家 标 准 GBS749-2022	国 家 合 格 率 指 标 (%)	管 网 水		
			抽 检 次 数	合 格 次 数	合 格 率 (%)
菌落总数	≤100CFU/ml	95	200	200	100
总大肠菌群	不应对检出	95	200	200	100
游离氯	≥0.05mg/L	95	200	200	100
浑浊度	≤1NTU	95	200	200	100
色 度	≤15 度	95	200	200	100
臭和味	无异臭、异味	95	200	200	100
高锰酸盐指数	≤3mg/L	95	200	200	100
pH	6.5~8.5	95	200	200	100

大同市供水排水集团有限责任公司

2025年3月11日



本报记者 李冬宾 摄

2025年春季新兵运输工作启动

确保圆满完成春季新兵运输保障任务，大同站客运车间和大同南站按计划已做好趟车运输组织方案。大同站客运车间和大同南站提前组织新兵上站，联系列车长，加强警戒确保安全。大同站

在客运服务方面，新兵运输期间，

两大火车站创新服务项目，延伸特色服务，注重服务细节，保障运输工作。设置进出站专口，候车专区，设置明显标识，加强宣传引导。在服务台设置新兵服务站，配备服务药品和器械，为新兵提供晕车药等非处方应急药品，为新兵缝补行包、衣服，全力营造温馨、舒适乘车环境。

应群众关心的热点问题并严厉打击社保领域欺诈骗保行为，市社会保险中心开通邮箱 dtssbxzx@163.com 及热线电话 17703520307。欢迎广大读者在工作日来电或发送短信咨询，工作人员会及时回复您的问题；若发现骗保相关线索，也可通过该邮箱和电话及时举报。本报记者 双红

您身边的社会保（135）

社保知识问答

163.如果参保人员选择弹性提前退休或弹性延迟退休，会影响参保人员养老金吗？

据大同站相关负责人介绍，春季新兵运输自3月16日开始至31日完成，为

企业职工基本养老保险制度的决定》（国发〔2005〕38号）等文件规定执行。养老金发放标准与缴费年限和缴费水平相关，总体具有多缴多得、长缴多得、晚退多得的特点。

基本养老金主要由两部分组成，一部分是基础养老金，缴费每满1年，发给1%；另一部分是个人账户养